

HOY

DIARIO DE EXTREMADURA

Corporación de Medios de Extremadura, S. A.

Director: Teresiano Rodríguez Núñez**Subdirector:** Manuel García Carmona.**Redactores Jefes:** Luis Ángel Ruiz de Gopegui Santoyo, Manuel López García,

José Joaquín Rodríguez Lara, Juan Domingo Fernández.

Jefes de Sección: José López Aroca, Domingo Núñez, J. J. González, Antonio Sánchez Ocaña, Roque Alonso, José Orantes y Alberto García de Frutos**Director Gerente:** Jesús Muñoz Morán

Director Comercial: Francisco González Zurón. Director Financiero: Juan F. Torres Carbajal.

Jefe de Producción: Juan J. Santiago Molina. Publicidad: Waldo Fernández Leal.

Circulación: Manuel Macarro Asensio. Administración: Ángel Royano Vera.

EDITORIALES

Autowía de la Plata: apenas un comienzo

El ministro de Fomento, Francisco Álvarez Cascos, inauguró ayer el primer tramo de 'autovía de la Plata', algo más de 30 kilómetros entre Almendralejo y Zafra (en realidad no es el primero, pues el tramo León-Gijón ya lo era). Algunos dirán que la de ayer fue una jornada histórica: tras años y años de clamar en el desierto, por fin la reconversión de la N-630 en autovía comenzaba a producirse.

Pero la misma o más razón tendrán quienes consideren que lo histórico es que dicha carretera, la más importante para la Comunidad Autónoma de Extremadura, no haya comenzado su reconversión hasta ahora, que persistan grandes tramos en su trazado impropios de una normalidad carretera comarcal, con peligrosos giros a la izquierda que han costado accidentes sin cuenta y no pocas vidas... y que por lo menos hasta 2006 no habrá sido reconvertida sustancialmente, es decir, en proporción tal que de verdad se pueda hablar de autovía. Eso sí que es histórico, aunque forme parte de una historia repetida de marginaciones y abandonos, de la que la N-630 no sería más que otro botón de muestra. Que nos digan sino qué carretera nacional queda en España, vital para las comunicaciones de una Región, que le sea comparable.

Un detalle más. Como pasa siempre, las obras comienzan no por lo más necesario dado lo conflictivo y penoso de la circulación, sino por lo más fácil en su tramitación y realización. Ocurrió ya con la reconversión de la Nacional V, cuyo primer tramo extremeño fue entre Navalcarnero y Talavera, donde la circulación no planteaba problemas, y se dejó para el final el tramo Almaraz-Puerto de Miravete. Algo semejante ocurrirá ahora con tramos que están en la mente de todos y no es preciso nombrar.

Con todo, que nadie tome lo dicho como crítica al actual ministro de Fomento. Porque creemos que hasta la llegada de Álvarez Cascos nadie se había tomado esta obra con parecido empeño y seriedad. Antes todo fueron vanas promesas y dar largas al asunto: ahora existe una planificación, los trámites se van realizando y estamos convencidos de que, si sigue ostentando la responsabilidad de las obras públicas, los plazos de ejecución se cumplirán.

Pero será entonces, cuando la reconversión en autovía de la

N-630 se haya consumado en todo su trayecto, es decir, desde Gijón a Sevilla, cuando se pueda hablar de jornada histórica. Probablemente el ministro de Fomento lo sabe. Tal vez por eso la inauguración de ayer se llevó a cabo de forma sorpresiva, sin anuncios previos, aun a costa de coger a buena parte del 'mundo oficial' descolocado. Día llegará –y ojalá se pueda precipitar su venida– cuando lo que se inaugure sea el último tramo de la 'Autovía de la Plata'. Aquella será la jornada histórica que merecerá ser celebrada a bombo y platillo.

Financiación 'política'

TRAS una negociación de mas trasfondo político que técnico, las comunidades autónomas gobernadas por populares y socialistas han aceptado el reparto de la financiación autonómica propuesto por Hacienda, que se oficializará mañana en la reunión del Consejo de Política Fiscal y Financiera del Estado. Todas ellas incrementarán sus recursos y el riesgo de quedar fuera de esta posición ventajosa ha facilitado grandemente el consenso.

Con todo, Hacienda no ha divulgado los criterios contables que ha utilizado para dicho reparto. Algunos de ellos son objetivos y públicos, como la población según el censo de 1999, la extensión, la dispersión geográfica y la insularidad, pero otros –el envejecimiento de la población, la proporción de inmigrantes– también actúan y sin embargo no se conoce su repercusión. De ahí que el reparto final, tanto de los 8,57 billones totales como de los 300.000 millones adicionales con respecto al sistema anterior, puede calificarse de discrecional.

En consecuencia, no puede decirse que se ha conseguido el objetivo que anunció el gobierno de un modelo "estable y definitivo" porque no se ha enunciado siquiera un sistema bien perfilado que tenga en cuenta todos los factores y los gradúe conforme a baremos aceptados por todos. Por añadidura, se tiene conciencia de que la financiación atribuida a las autonomías no será suficiente, por lo que habrá que habilitar un inconcreto "fondo de suficiencia". Y tampoco se resarcirá de inmediato de las supuestas pérdidas a las tres comunidades socialistas que no aceptaron el modelo de 1996, aunque las compensaciones se negociarán en las futuras comisiones mixtas.

Pero si confusa es la distribución del gasto, no es más clara la atribución de ingresos mediante la cesión de una "cesta de impuestos", fórmula adecuada pero de momento imprecisa. La concesión de más capacidad normativa sobre los impuestos directos cedidos, aunque no sobre el IVA ni sobre los principales impuestos especiales, es deseable para dar operatividad a la autonomía financiera e impulsar la corresponsabilidad, pero al tiempo convertirá el panorama fiscal en un laberinto inextricable, en el que se perderán incluso los asesores fiscales más avezados.

En suma, se ha salvado la situación (aunque Cataluña, que no obtendrá más de 50.000 millones de los 400.000 que exigía, pretende seguir negociando en septiembre) y se ha conseguido una formulación aceptable para los próximos cuatro años, pero de ningún modo se ha logrado acuñar un modelo de financiación transparente, inteligible y con vocación de estabilidad. En todo caso, muy difícilmente los ciudadanos podrán establecer mediante este complicado sistema una relación cabal entre los impuestos que pagan y los servicios que reciben, relación que es la base del consenso fiscal en un Estado moderno.

EL ANFITEATRO

Contra el turismo

La explosión de Torrevieja que ha costado la vida a una etarra que manipulaba dinamita confirma los temores gubernamentales sobre una campaña de atentados contra objetivos turísticos. La pérdida absurda de una vida joven aleja de momento de este riesgo, pero la amenaza persiste sin que esté claro que se hayan tomado las debidas precauciones policiales: la sociedad se queja con reiterada frecuencia de la impotencia de las fuerzas de seguridad del Estado ante una delincuencia que crece y que se vuelve cada vez más agresiva. Los terroristas detectados en Torrevieja –la activista muerta y su novio, que pudo escapar– eran jóvenes con antecedentes por 'kale borroka', lo que demuestra nuevamente la tesis, ya constatada con reiteración, de que el terrorismo callejero es la escuela de ETA, así como las concomitancias claras entre la organización terrorista y

los promotores de los disturbios urbanos. No parece necesario excitar el celo policial ante una violencia que podría destrozar nuestro negocio turístico, pero sí convendría quizás acelerar la coordinación entre las policías estatales y la Ertzaintza (como pedía ayer Anasagasti) y debatir si es suficiente el presupuesto público para la seguridad.

USA se aísla más

Los Estados Unidos dieron ayer un paso más en su absurdo camino de aislamiento en las instituciones y acuerdos internacionales: ayer, con palabras abruptas, el embajador norteamericano rechazaba en Ginebra el proyecto de protocolo de verificación de la Convención de Armas Biológicas. La posición norteamericana –el país que más activamente ha combatido a Irak por la supuesta fabricación de armas de esta clase, nunca demostrada por otra



George Bush.

parte– impedirá que el protocolo sea aprobado en la revisión de la Convención que tendrá lugar en noviembre. Los argumentos aducidos por el representante de Washington han sido lacónicos: el proyecto actual "pone en riesgo la seguridad nacional y la información confidencial". En otras palabras, USA quería supervisar a los otros países sin que nadie super-

visara a los norteamericanos. Tras el abandono de Kioto y luego de desdeniar unilateralmente el tratado ABM de armas nucleares, Norteamérica se adentra en un peligroso y preocupante camino de soledad.

DNI electrónico

Según informó ayer la Dirección General de la Policía, a partir del 2003 se podrá solicitar un DNI electrónico, un nuevo carné que servirá a los ciudadanos para identificarse en Internet. Dicho carné estará dotado de un chip que garantizará digitalmente la identidad del titular y le dará capacidad para firmar con una clave criptográfica, un "pin", que sólo conocerá él. E incluso, si olvida el "pin", podrá utilizar su huella digital. La posibilidad de autenticar la identidad en la red resolverá el problema de la seguridad de las transacciones. Y ello impulsará el comercio electrónico.

Minibombas

RAFAEL GUIJARRO

DESDE el 1 de julio, el Pentágono no sólo fabrica escudos, sino también minibombas, atómicas, por supuesto. Son unos artillugios quince veces menos poderosos que la bomba de Hiroshima, pero tan nucleares como ella en cuanto a sus capacidades devastadoras: lo que pilla lo deja hecho cisco junto a lo que tiene alrededor, como cualquier bomba, lo que pasa es que el alrededor de esta es más pequeño. En cambio entra más adentro de la tierra antes de explotar, con la idea de las 'bombardeos inteligentes', aquellas de precisión que tiraron los americanos y nosotros en Belgrado, que donde ponías el ojo, ponías la bomba, y lo que pasó es que pusieron el ojo mal y se llevaron por delante, por ejemplo, la embajada de China en Yugoslavia y otro tipo de 'colaterales' que no estaban previstos, y que dejaron intactos los objetivos que se pretendían alcanzar.

La minibomba atómica está pensada para destruir bunkers con arsenales clandestinos o en los que se refugian dictadores. Entra dentro del bunker por un agujero pequeño, hace pum, y se acaba lo que hubiera dentro del bunker.

No parece que sea tan inteligente como para que sepa distinguir los bunkers buenos de los malos, aquellos en los que se refugia la población cuando les avisan las sirenas del bombardeo inminente, de los que acogen a los pervertidos dictadores que acaba juzgando Garzón veinte años después. Y luego si perfora un arsenal clandestino y hace pum todo el arsenal, a lo mejor el agujero se hace más grande y sale todo por los aires, nuclear o no, poniendo perdido un alrededor mucho más grande del que se pretendía cuando decidieron tirarla allí.

Así que: colaterales del mundo, unfos, porque nos van a tirar bombitas los americanos y la OTAN que somos todos y esto se va a poner hecho un asco como siempre, en cualquier momento en que el señor del botón, que se ha paseado por aquí recientemente, le dé por apretarlo sobre nuestras cabezas. Aléjense de los bunkers sospechosos, que son todos por definición, ya que cualquier cosa bajo tierra puede percibirse como extraña desde el cielo por los pilotos que hemos entrenado para que las descubran y las identifiquen, con resultados inciertos hasta ahora porque las bombas no fallan aunque sí lo hagan los que las tiran. Okupas del mundo, a ver en dónde os metéis.

*Rafael Guijarro es Profesor de ESCO (Escuela Superior de Comunicación)